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superinteligentul avo
cat. secondat de o 
soţie atât de coope
rantă, rămâne totuşi 
sărac? Autorul anonim 
intercalează, între pros-

F arsa jupanului Pathelin este întreg 
teatrul laic burghez in nuce. Fără 
mofturi ritualice şi fără trimiteri 

transcendentale, avem poveste cu sus
pans, umor de situaţie, joc verbal şi lovi
tură de teatru. Lipseşte dinamica psiho
logică, evoluţia caracterologică, deşi până 
şi aceasta este schiţată în figura ciobanu
lui . Deconcertează, pe de altă parte, per-

tia negustorului şi sofisticăria avocatului, 
pragmatismul solid al ciobanului, ca o 
soluţie pe care, la rândul nostru, ar meri
ta s-o adoptăm dacă am putea, obişnuiţi 
cum suntem, de prea multă vreme, cu 
practicarea celorlalte două. 
Comel T odea ştie să-i facă pe părinţii 
copiilor veniţi la spectacol să recepteze 
piesa prin intenmediul straturi lor culturale 

spectiva antiintelectuală: cum se face că care i s-au suprapus. El ne face percepti-

bilă atât nota suprarealistă din scena 
simulării bolii - luată parcă din Les 
mamelles de Tiresias -, cât şi darul replicii 
- demn de Wilde sau de Shaw - din 
scena procesului. Copiilor le dă baloane 
la intrare şi un ritm alert al desfăşurării, ca 
să nu-i pl ictisească. Actorii sunt 
convingători, simpatici, cu o remarcă spe
cială pentru prospeţimea caldă a lui 
Lucian lfrim în rolul Ciobanului. Specta
colul este moralizator în modul cel mai 
eficace: îţi arată că, şi necinstit să fi i ,  tot 
sărac rămâi! 

Adrian Mihalache 

Logica • 1 Cum vă place 1 
v1selor 

S crisă la sfârşitul secolului XVI, 
Cum vă place este ultima come
die din cronologia creaţiei lui 

Shakespeare ( 1 599). După ea unmează 
Hamlet, care deschide capitolul noului 
secol cu neliniştea marilor întrebări, mari
lor îndoieli, marilor tragedii. Fiind şi ultima, 
Cum vă place este şi cea mai complexă, 
mai îngândurată, firul joculu i  vesel 
împletindu-se mai pronunţat cu melanco
lia şi perspectiva amară asupra lumii . O 
lume rea, o lume nebună, unde domină 

invidia şi ura, minciuna şi fărădelegea, 
intriga, lăcomia şi tirania. Un tron e uzur
pat - ca şi în Hamlet. Ducele Frederic îi ia 
locul fratelui său, care pleacă în surghiun; 
se instaurează intoleranta. Viaţa e ame
ninţată la Curte, iubirea sinceră şi fru-� 20 

moasă - imposibilă. Atunci, unde mai e 
posibilă fericirea? Dacă n-o luăm în tragic 
- Shakespeare n-o ia încă -, pe tărâmul 
fanteziei, printr-o eschivă. În vis. Pro
fesorul Ion Zamfirescu numeşte această 
comedie "fantezie plină de aer, lumină, ti
nereţe şi dragoste" ("Istoria universală a 
teatru lui"). Sunt patru perechi de în
drăgostiţi aici, a căror iubire nu e împărtă
şită decât pe tărâmul refugiului pasager, 
pădurea Ardenilor. Pădurea viselor, cum 
a mai fost numită. Acolo scenele de 

dragoste au "logica vi
selor. Planurile, perso
najele, timpurile - tre
cutul. prezentul şi 
viitorul - sunt ameste-
eate; şi poezia se a
mestecă şi ea cu paro
dia" Uan Kott, "Shake
speare, contemporan
ul nostru"). 
E tulburătoare trece-
rea dintr-un tărâm 
real, violent şi zgomo

tos de nedreptăţi, de la Curtea ducelui 
Frederic la tărâmul salvator, de ficţiune, în 
spectacolul  regizat de Alexandru 
Colpacci. Personajele trec gârbovite, 
umilite, cu revolta şi disperarea în spate, o 
punte întinsă de-a lungul sălii, între două 

scene; una mai mică, în fund, reprezen
tând tărâmul ducal, şi cea mare, scena 
propriu-zisă, care închipuie, în scl ipiri de 
oglinzi şi umbrele cu ramuri, pădurea 
Ardeni. Trec cu o mişcare lentă, aproape 
dureroasă, cu priviri nesigure, care se 
caută în oglinjoare atâmate la brâu. Au 
pomit dintr-un loc unde dialogul nu e 
posibil decât în acute stridente, în ţipete, 
unde gesturile sunt îmbrânceli şi rosto
goliri, viaţa e trăită cu sufletul la gură şi se 
duc unde... cine ştie ce altă amăgire 
dureroasă îi aşteaptă. Dar de ce a creat 
Alexandru Colpacci două scene ? Pentru 
a pune faţă în faţă cele două târâmuri. Ca 
într-o oglindă. Motivul oglinzii domină, 
după cum se vede, spaţial şi scenografic, 
spectacolul, cu multiple sugestii . La care 
am fi reacţionat mai bine dacă - ofl - nu 
ne-ar fi ţinut ideea (altfel, perfect moti
vată) cu capul întors spre dindărăt vreo 
trei sferturi de oră, într-o poziţie inco
modă, în care ne-a înţepenit gatul. Ne-ar 
fi trebuit nişte scaune tumante. 
Pe tărâmul visului, luminos ŞI dominat de 
o perdea diafană în fundal (excelente, 
decorurile lui T. Th. Ciup , pl1ne de fan
tezie, costumele creat de V1oara Bara), 
tonurile şi gesturile devin nonmale. Mai e 
o frenezie a lor, la cele patru p rechi de 
îndrăgostiţi mai ales. dar e e în logica 
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visului - exuberanta libertăţii. Chiar dacă 
e o amăgire, dragostea devine posibilă 
aici, are farmecul şi sprinteneala jocului 
vesel, graţios, de hâ�oană, harul îngă
duinţei şi al îndoielii cusute doar de nes
tatornicia firii. Aici travestiul devine un 
mijloc de cucerire, ingenios şi inspirat. 
Firea omului e doar prospectată, cu 
seninătate şi blândeţe, cu ascuţime şi 
paradox. Aici sclipeşte inteligenţa celor 
doi bufoni, Tocilă şi jacques Melancolicul, 
iar vorbele lor adânci, scrutătoare au 
greutatea adevărului şi a toleranţei .  Pe 
aceeaşi punte pe care au trecut de pe un 
tărâm pe altul (de pe o scenă pe alta, căci 
viaţa e o scenă, nu?) îşi susţine jacques 
demonstraţia despre vârstele omului , 
reabilitând parcă, într-un zâmbet de com
pasiune, umil inţa primei treceri. 
Ar fi - şi ar merita, cred - multe de spus 
despre spectacolul lui Alexandru Col
pacei. Voi rezuma, doar, risipa de fant�zie 
cu care 1-a conceput, motivul de sugestii 
multiple al oglinzii, care-I domină, ele
ganţa jocului pe care o imprimă chiar ş i 
scenelor stridente de violenţă, accentul 
parodic care însoţeşte majoritatea mo
mentelor. Atât de mult încât, voit sau nu, 
diminuează, din păcate, poezia. l-aş 
reproşa şi o slăbire de ritm, prin alungiri 
nemotivate ale unor momente, ca re
citaluri de sine-stătătoare. Marea creaţie 
in acest spectacol cred că e a lui Mircea 
Andreescu in Tocilă. Actor deosebit de 
înzestrat al colectivului braşovean, remar
cat in zeci de roluri de-a lungul timpului, 
Mircea Andreescu compune un personaj 
sclipitor de isteţ, vioi şi plin de duh, cu o 
inspiraţie şi o plăcere a jocului care cu
ceresc. A doua creaţie, zic eu, e a tinerei 
Iulia Popescu în Celia, debutantă acum 
trei luni într-un spectacol numit Şantaj. 
Celia ei e frenetică, romantică, suavă, 
temperamentală- şi nestăpânită în ar
doare. Jacques Melancolicul are un mo
ment magistral în interpretarea lu i  
Costache Babii, la sfârşitul primei părţi, cu 
monologul vârstelor, apoi se cam pierde 
în costumaţii extravagante şi sporadice 
comentarii. 
Dan Săndulescu realizează cu inspirate 
efecte dublul rol al Ducelui surghiunit şi al 
fratelui său. Aş mai nota, ca o bună pres
taţie, jocul concentrat şi convingător al 
tânărului Traian Grigoriu în Orlando, nat
uraleţea expansivă a tânărului Marius 
Cordoş - Silvius, experienţa măsurată în 
efecte a lui Adrian Răţoi în Charles, 
apariţi i le lui E.M. Braşoveanu şi George 
Custură. 
Mara Nicolescu desfăşoară multă energie 
în compunerea pretenţiosului rol al 

Rosalindei, e expresivă şi dinamică, dar - punctul unde parodia copleşeşte sunetul 
nu ştiu de ce - la l imita convenţionalului . sensibil şi suav al lirismului în spectacol. 
De unde nu se mai simte poezia. 
Poate că aşa a vrut regizorul, dar ăsta e Constantin Paraschivescu 
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